
Židovské hřbitovy 

Hroby na židovských hřbitovech nemají být nikdy porušeny, ostatky zemřelých mají zůstat navždy na 

tom místě, kde byly pohřbeny. V případech, kdy nešlo hřbitov již rozšířit, navezla se na staré hroby 

vrstva zeminy a další zemřelí se pohřbívali o něco výše. Náhrobky z dolní vrstvy hrobů byly zasazeny 

do nové vrstvy země. Čím více je vrstev hrobů, tím hustší je rozmístění náhrobních kamenů z různých 

dob. 

Židovské hřbitovy nejsou umístěny v blízkosti synagog, naopak bývají od synagogy značně vzdálené. 

Náboženská tradice nedovolovala nechat zemřelého přes noc v místě úmrtí. Zemřelí byli přenášeni 

do márnice, umístěné většinou na okraji hřbitova. U zemřelého v márnici bděli členové pohřebního 

bratrstva, kteří zajišťovali veškeré rituály. 

Od 19. století byly márnice nejen místem obřadním, ale i místem pro rozloučení před pohřbem. Také 

zde mohl být uložen pohřební vůz.  

Symboly na náhrobcích 

Výzdoba na náhrobcích se měnila spolu s uměleckými slohy, s krajovými a místními zvyklostmi, 

s tradicí kameníků, s tvrdostí a zrnitostí kamene. 

Za náhrobní symboliku jsou považována plastická vyobrazení v horní části náhrobku. Bývají to 

nejčastěji žehnající ruce kohenů, konvice levitů, Davidova hvězda nebo koruna, dále znamení 

vyjadřující zaměstnání zemřelého nebo zvířata symbolizující jeho jméno.  

Do 19. století bývaly nápisy na náhrobcích pouze hebrejsky. Od poloviny 19. století se objevují nápisy 

dvojjazyčné hebrejsko-německé a poté i hebrejsko-české. Náhrobky z 20. století mívají nápisy už jen 

české nebo německé, ale téměř vždy zakončené pěti hebrejskými písmeny. Náhrobky se na místo 

usazovaly v den prvního výročí úmrtí nebo pohřbu. 

Podle staré tradice nosí Židé při návštěvě hřbitova na hroby kamínky. 

   

 

 



Židovský kalendář 

Židovský systém kalendáře je lunisolární, to znamená, že se měsíce počítají podle měsíčního cyklu a 

roky podle slunečního. Neboť měsíční cyklus trvá zhruba 29,5 dní, skládá se rok z 12 lunárních měsíců 

a to střídavě po 30 a 29 dnech, což dává v součtu 354 dní. Každý měsíc začíná o novoluní. Podle 

židovského počítání den začíná a končí západem slunce.  

Měsíce židovského kalendáře: 

1. Nisan 

2. Ijar 

3. Sivan 

4. Tamuz 

5. Av 

6. Elul 

7. Tišri 

8. Chešvan 

9. Kislev 

10. Tevet 

11. Švat 

12. Adar 

Židovské svátky 

Roš ha – šana (Nový rok) 

Jom kipur (Den smíření) 

Sukot (Svátek stanů) 

Šmini aceret (Osmý závěrečný) 

Simchat Tóra (Radost z Tóry) 

Pesach 

Šavu´ot (Svátek týdnů) 

 

 

 



Židovský hřbitov v Byšicích 

Hřbitov se nachází v centru obce, na mírném kopečku severně za obecním úřadem. Údajně byl 

založen na počátku 17. století. Nejstarší čitelný náhrobek pochází z roku 1723. Najdeme zde 

náhrobky barokního a klasicistního typu, ale také novější. 

Historie židovského hřbitova v Byšicích 

Roku 1607 koupil Žid David od obce pozemek za radnicí za účelem vybudování židovského 

pohřebiště. Pozemek byl Davidovi a jeho rodině postoupen na čtyři generace. Za každého 

pohřbeného se hradila obci 1 kopa míšenských grošů. David se dále zavázal platit rentu ve výši dvacet 

bílých peněz. Smlouva tvořila součást městské knihy. Ve smlouvě je pro hřbitov užito názvu „zahrada 

židovská“. Hřbitov byl postupně několikrát rozšiřován a okolo roku 1669 ohrazen kamennou zdí.  

V roce 1669 byla uzavřena nová smlouva mezi obcí a židem Eliášem o prodeji hřbitova. Hřbitov byl 

Abrhámu Eliášovi prodán na čtyři generace, každoročně měla být v termínu na sv. Havla obci 

zaplacena částka 1 rýnský zlatý za každého mrtvého žida staršího devíti let a za tělo mladších 

zemřelých půl kopy grošů. Dokument uváděl, že hřbitov má tomuto účelu sloužit i po vypršení jeho 

platnosti.  

Na počátku 90. let 17. století přestalo pohřebiště stačit, a tak roku 1693 požádal Abrhám Eliáš  

o odprodej dalšího kusu pozemku. Obec požadavku vyhověla. Ve smlouvě je uvedeno, že je nutné 

hřbitov ohradit zdí a zvýšit částku odváděnou obci. Za tělo dospělého žida se měl platit jeden zlatý  

a dvanáct krejcarů a za dítě 36 krejcarů.  

V Byšicích byli pohřbíváni Židé z Liblic, Košátek, Mečeříže, Čečelic, Krp, Borku, Tuhaně, Řepína, 

Vavřinče, Sudova Hlavna, Kojovic, Dolních Přívor, Všetat, Mělníka, Chlumína a Jenichova. 

Až do počátku 19. století se pohřebiště několikrát rozšiřovalo. Poprvé v roce 1766, podruhé v  

70. letech 18. století, potřetí v roce 1791 a naposledy roku 1811. Úměrně narůstala také renta 

z částky 1 zlatý až na 2 zlaté 30 krejcarů. 

Hřbitov byl intenzivně využíván až do sklonku 20. let 20. století. V 90. letech 20. století byla zahájena 

rekonstrukce hřbitova, při níž byly odstraněny náletové dřeviny, opravena obvodová zeď  

a instalována kovová brána s motivem Davidovy hvězdy. Hřbitov je dnes pravidelně udržován. Není 

volně přístupný, pouze po dohodě se správkyní. 

Osídlení Byšic židovským obyvatelstvem 

Byšice patřily od konce 16. až do první poloviny 20. století mezi místa s doloženým židovským 

osídlením. Nejstarší doklad o trvalém pobytu příslušníků židovské menšiny v Byšicích pochází  

z 28. února 1595. Jedná se o smlouvu o prodeji domu uzavřenou mezi židem Davidem a Varšilou, 

vdovou po Václavu Řezníkovi.  

Po smrti Davida přešel domek do rukou syna jménem Šťastný, který čelil častým útokům žoldnéřů. 

Jeho dům i živnosti postupně pustly. Šťastný zemřel před 3. únorem 1653, kdy jeho dům přešel na 

syny Davida a Abraháma. Roku 1652 je dům Šťastného uváděn jako zpustlý. V tomto období byla 

evidována ještě jedna nemovitost žida Šalamouna. 



Na počátku 18. století byla byšická židovská živnost v držení Jakoba Eliase, který byl synem Abraháma 

Eliáše.  

V roce 1713 byl pořízený v rámci vzniku tereziánského katastru soupis Židů. O Jakobovi se píše, že mu 

bylo 45 let, živil se řeznictvím, výrobou pálenky a obchodem se zbožím. Jeho rodinu tvořila žena Sára 

ve věku 43 let, 9 dětí ve věku 1 – 15 let a otec Abrahám Eliáš ve věku 93 let.  

V průběhu první třetiny 18. století se ztížilo postavení židů. Na vině bylo přijetí tzv. familiantského 

zákona v roce 1726, který určoval maximální počet rodin usazených v Čechách na 8541 míst a na 

Moravě 5106 míst. Možnost založit rodinu přecházela pouze na nejstaršího syna, ostatní mužští 

potomci se mohli ženit jen do ciziny, nebo mohli žádat o některé uvolněné familiantské místo. Toto 

opatření trvalo více než jedno století.  

V druhé polovině 18. století byly smlouvy uzavírány s korporací židovského bratrstva okolních židů. 

V roce 1767 byla obec zastoupená Michalem Jacobem z Nebužel a Josefem Jonášem z Řepína.  

V roce 1793 byl pořízen soupis židovského obyvatelstva. V Byšicích trvale žil Zacharias Gutmann. Živil 

se prodejem tabáku a různého zboží. Jeho manželka se jmenovala Maria, rozená Pick. Zemřela 31. 

ledna 1826 ve věku 65 let. Měli dceru Elisabeth a syna Moisese.  

V průběhu 19. století a na počátku 20. století v Byšicích bydlelo několik židovských rodin, jejichž 

jména jsou uvedena v židovských matrikách v Liblicích a Mělníku. 

Byšičtí zmizelí sousedé – pocta dětským obětem holocaustu je projektem, který realizovala ZŠ a MŠ 

Byšice ve školním roce 2009/2010. Žáci školy pátrali po svých předchůdcích, kteří školu navštěvovali 

ve 30. letech 20. století a stali se obětí nacistické rasové ideologie – všichni zahynuli ve vyhlazovacím 

táboře Auschwitz (Osvětim). Byli jimi: 

Hana Herrmannová *14. 1. 1930 

Olga Mehlová  *17. 5. 1925 

Emil Sladkus  *23. 7. 1923 

Josef Steindler   *18. 12. 1926 

Anna Steindlerová  *29. 1. 1925 

Felix Wertheimer *8. 10. 1924 

 

Vysvětlení pojmů: Familiantský zákon pochází z 18. až 19. století, stanovoval podmínky pro uzavírání 

sňatků mezi Židy. Cílem bylo regulovat počty židovského obyvatelstva. Princip spočíval ve stanovení 

určitého počtu židovských rodin, které mohly v dané zemi žít. Většina omezení plynoucích z tohoto 

zákona byla zrušena po roce 1848. 
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